

Közérdek.

Debrecen, okt. 7.

Debrecen város közönsége nagy reményekkel néz azon mozgalmak elé, melyek a legutóbbi időben keletkeztek, s melyeknek hasznos eredményeit részben már most is alkalmunk van szemlélni. Tagadhatlan is, hogy a nép jóléte felé törekvés mindenkor megtermi a maga hasznos gyümölcsét; azonban mégis kívánatos, hogy egyrészt a több irányban megindított mozgalmak közepette óvatosság legyen, másrészt hogy az adott helyzetet kedvezően és kellőképpen a közjó érdekében kibaszaljuk.

Az óvatosság és helyzet felismerése léven nézetünk szerint a fődolog, alkalmosságunk velünk az időt, hogy az intéző körök és főleg magok az intézők figyelmét erre felhívjuk. Mert ha áll az, hogy a közlekedési eszközök szerepét a forgalom emelésére s általában a közönség jólétének előmozdítására közelebb, akkor ennél megállapodni épen annyira volna, mint fél-munkát végezni. Törekedni kell oda, hogy a közlekedés s a forgalom nagyobbodásának maga a fogyasztás is megfelelő legyen, nemcsak, hanem annak emelkedésével együtt fokozatosan ez is növekedjék; ez hozza magával a lakosság, a város érdeke. És nekünk nem szükséges hosszabb fejtegetésekre bocsátkoznunk, a czéltől, hogy ennek módját előtárjuk; bízunk hatóságunk előrelátásában és jóindulatában, s megvagyunk győződve, miszerint kötelességét ez irányban is megtenni elmulasztani nem fogja.

Hanem van mégis valami, a mit ezuttal feleltünk; és ez az, hogy tekintettel azon körülményre, miszerint a kétségkívül nagy jövővel bíró debreczeni helyi vasút e város közönségét azon helyzetbe hozta, hogy különösen a tavasi és nyári időszakban egyedül és mondhatni kizárólag szorakozást nyújtó nagyerdőt gyakrabban és nagyobb tömegben látogathatja: önként elől a közkíváncsoló parancsolta szükség, mikép a város a nagyerdőt is az igényeknek megfelelő módon alakítsa át, illetve hozza jó karba.

Es nem volna felesleges, sőt épen szükségesnek mutatkozik már most gondolkodni a nagyerdő vendéglátó és furdőhelyiségeknek megújításáról és a kor kívánalmaihoz képest való berendezéséről. A jelen körülmények közt túlhaladt állapotot képezhet az a kérdés, hogy vajon van-e erre szükség vagy nincs. Mi úgy vagyunk meggyőződve, és e nézetünk a közvéleményt tolmácsolja, hogy az a vendéglő épület és furdőhelyiség talán az ötven év előtti igényeket kielégíthette ugyan de a mai kívánalmaknak meg nem felelhet.

Ezrel kapcsolatban, s már az szmételés kedvéért figyelmébe ajánljuk meg városunk tanácsának a következőket:

Városunkban két közhely van, mindenik ugyszólván a város két végpontján, hova tapasztalat szerint a közönség kirándulni szeret. Egyik a vasút melletti népkert, a másik a nagyerdő. A debreczeni helyi vasút mindkét végpontot összeköti, s a közönségnek jobban mint eddig hozzáférhetővé teszi. Czél szerűnek mutatkozik ugy a város, mint a szépséget érdekekben, hogy a népkertben egy kioszk forma épület emeltessek; természeti rendeltetése is az volna e kertnek, hogy a közönség azon része, mely látogatni óhajta ott ugy kedvező mint kedvezőtlen időben alkalmas védő helyet találjon. Avagy ennek létesítésére is idegen vállalkozóra várjunk? A másik végpontra a nagyerdőre nézve pedig, hogy népséssé téssek — a mit maga a város érdeke is kíván — a leggyakorlatibb mód az lenne, ha az erdőnek arra alkalmas helyein, nyári lakok építésére egyes területek bocsátatnának áruba. A városnak ez nem egy irányban hajlana hasznos; másrészt pedig a nyári időszakban az ott üdülést kereső közönség állandóbb és kényelmesebb lakhelyet találhatna fel.

A Tisza-Phönix szerződés.

A vidéki sajtó egyik legfontosabb feladata léven, olvasóközönségét értesíteni arról is, a mi rendszerint csak speciális szaklapok útján juthat tudomására, a legnagyobb készséggel adunk helyet az alábbi közleménynek, melyet Szilágyi Károly debreczeni ügyvéd és a Tisza biztosító bank csődtömegmondnoka irt a Magyar Kereskedők Lapja fővárosi szaklap részére, az Osztrák Phönix biztosító társaság által jogtalan zaklatással fenyegetett felek mihez tartása és védekezése czéljából. A kiváló szakértelemmel irt közlemény szó szerint következik:

A „Tisza biztosító társaság felszámolásban” czeg közvetlen tűzbiztosítási tárczáját átruházta az Osztrák Phönix biztosító társaságra, e társaság pedig átvette azt oly módon, hogy teljes jóállást vállalt a „Tisza” kötvényeiért azon felekkel szemben, a kik a „Tiszának” kötelezettségéből való kibocsátása mellett, az Osztrák Phönix kötelezettségét elfogadják; ha és a mennyiben pedig a biztosítottakkal ily egységessé léte nem jön, jóállást vállalt a „Tiszával” szemben, kötelezve magát a Tisza biztosítási kötvényekből folyó minden kötelezettség teljesítésére.

Ezen szerződés folytán átadta a Tisza, az „Osztrák Phönixnek” mind azon tűzbiztosítási díjváltóit, melyek 1884. január 1-ig le nem jártak.

A kik a Tisza kötelezettsége helyett az Osztrák Phönixet elfogadták és ezzel léptek szerződésre, tartoznak a magok kötelezettségeit teljesíteni, vagyis a Tisza részére általuk

kiadott, a Tisza által az Osztrák Phönixnek engedélyezett vagy forgatott díjváltókat beváltani és ha nem tennék: az Osztrák Phönix behajthatja rajtuk azok értékét törvényes uton is. Ez egyszerű és világos dolog.

Egészen más azok helyzete, a kik az Osztrák Phönixet a Tisza helyett, illetőleg annak kötvényét ezé helyett el nem fogadták. Ezek a Tiszával maradtak szerződésben: és mint hogy az őket érhető tűzkárokat a kockázatot a Tisza viselte, káraikat fizetni tartozott (maga fizette vagy más által fizette — mindegy) ők sem tagadhatták meg a kockázatot viselését általuk kiadott díjváltók beváltását, még ha más mutatta is be azokat fizetés végett, — nem a Tisza.

A Tiszának felszámolásban léte, a mi csak új ügyletek kötését zárja ki, de a mér megkötött ügyletek lebonyolítását törvény szerint hozza magával, — a felszámolásban lépés előtt kötött ügyletek érvényes mit sem változtatott, minél fogva változatlanul maradt a biztosított felek kötelezettsége is. Tartozik tehát díjváltókat beváltani, esetleg tűrni, hogy e kötvényre nyomtatott feltételek 4-ik §-ához képest azok értéke rajtuk per utján is behajtassek.

Igy állott a dolog a csőd megnyitása napjáig folyó évi július 25-ikig. A Tisza csőd alá jutásánál fogva képtelenné vált a kockázatot viselésére, s mert a biztosítás nem oly üzlet, a melyet csőd alatt is folytatni lehetne, sőt a további folytatás a biztosítási üzletnél a dolog természeténél fogva ki van zárva, az általa kötött biztosítási szerződések megszűntek.

A tűzkar biztosítottak tehát folyó évi július 25-ik napján — mindig olyanokról szólva, a kik az Osztrák Phönix kötelezettségét el nem fogadták — egy megszűnt szerződéssel állanak szemben, még azon jóállással szemben is, melyet az Osztrák Phönix a Tisza irányában vállalt, a melynek pedig értéke nincsen; mert a Tisza csődtömege a csőd megnyitása után törtenhető tűzkárokat megterítésére kötelezhető nem léven, a Tisza kötelezettségeiről vállalt Osztrák Phönix-féle jóállás tárgyalás maradt. E szerint a csőd megnyitása napján, folyó évi július 25-ik napján lejárt díjváltókat nem kapnak a felek semmi egyenértékűt s ez okból ilyen díjváltók fizetésére az Osztrák Phönix-xel nem szerződött felek szerény nézetem szerint nem szoríthatók.

Nehezíteni látszik helyzetüket azon körülmény, hogy a biztosítási díjakról díjváltókat adtak ki. De ezen váltók nem egyebek, mint a biztosítási szerződés fennállását mindig feltételező — pénzbeli díjaknak csakis fedezésére kiadott elfogadványok s csakugyan ilyenekül vannak megjelölve a szöveg mellé nyomtatott jegyzetben; és tekintve a váltótörvény 92. §-át, mely szerint a váltó-adós csak oly kifogásokkal élhet, melyek magából a váltóanyagból erednek, vagy melyek őt a „mindenkori felperes ellen közvetlenül megilletik,” a díjváltó fedezeti minőségéből az adós által felvehető kifogás, védelemény szerint annál bizonyosabban megvédeni őt a marasztalástól, mert a kérdésbeli elfogadványok nem csak a Tiszánál voltak fedezeti váltók, de azoknak maradtak az Osztrák Phönix birtokában is, minthogy ennek jóállása, az előadottak szerint a főkötelezettséggel megszűnt.

A Tisza felszámoló bizottsága elmulasztotta a tűzbiztosító feleket az Osztrák Phönix elköött szerződésről szükségképen értesíteni. Menthetetlen mulasztás. Az azonban, hogy az ezer és ezer biztosító felet meg akarta volna károsítani a csőd után lejárandó díjváltók erejéig — nem lehet ráfogni azon bíróságra. Ilyen czélat nem olvasható ki a Tisza-Osztrák Phönix szerződésből sem. Ha azonban mégis igen sokakat fenyeget a veszély: alig lehet benne kétség, hogy váltóbíróságaink előtt az elfogadványok fedezeti minőségéből felhozható törvényes kifogás mellett biztos védelmet találhatnak.

Alig szükséges talán a váltók közötti különbséget felemlitenem. A biztosítási kötvényben olvasható tűzbiztosítási feltételek 4-ik §-ában el van mondva, hogy több éves biztosításoknál a társaság megengedi, hogy csak is az első évi díj — és az illetékek fizetésének ki készpénzben, a későbbi évekre eső díjrészek pedig díjváltókra vonatkoznak; — azon váltókra ellenben, melyek az első évi díjról, készpénz helyett közönséges váltó formájában adtak ki, bár mely lejáratuk is legyenek ezek, nem vonatkoznak. Ezen váltók beváltása meg sem tagadható azért, mert ezekkel szemben megadta a Tisza az ellenértéket, a kockázatot mindjárt a biztosítási kötvény kiállításával, sőt a bevallás, illetőleg ajánlat elfogadásával esetleg 48 óra alatt vissza nem utasításával, keresek törv. 468. §) balasztás nélkül rá nehezülő visszaéléseben.

Ezek szerint a tűzbiztosítási felek által kiadott bármily lejáratú közönséges váltók, valamint a folyó év első napja előtt lejárt díjváltók feltétlenül kifizetendők az adósok által és pedig, mert a Tisza csődtömegéhez tartoznak, nálam fizetendők.

A Tisza által az Osztrák Phönixnek átadott azon díjváltók, a melyeknek lejáratát f. évi január 1 és július 25 közötti időközökben (tehát a csőd előtt) következett be, fizetendők az Osztrák Phönixnek mind addig, míg a kérdésbeli szerződés megsemmisítve nincsen.

Végre azon díjváltók, melyek az Osztrák Phönix kötvényét el nem fogadtak felek által adtak ki s a melyeknek lejáratát, a Tisza elleni csőd megnyitása utáni időre f. évi július 25. napja után esik, be nem váltandók és a fentebb előadott kifogás hozható fel.

S ezzel a quid juris kérdéssel rendben vagyunk.

A Tisza Osztrák Phönix szerződésének a Tisza csődbitelezőire káros volta, a tűzbiztosított felekre nem tartozik s más uton lesz megvitatandó.

A fentebbieket azonban szükségesnek tartottam említeni a hozzám több oldalról érkező felhívás, különösen pedig Halas város polgármestere, Vári Szabó István urnak 48 panaszos fel kívánatára felvett jegyzőkönyv másolatával hozzám érkezett megkeresése folytán, a már eddig is sokakat érdeklő kérdés lehető tisztázása végett.

Szilágyi Károly, ügyvéd a „Tisza” bizt. társ. csődtömegmondnoka.

— Csehország kettéválasztása. A prágai tartománygyűlés közönségi bizottságában kijelenté a kormány képviselője, hogy a kormány Herbst indítványával szemben, az egyes kerületeknek nemzetiesség szerint való kiválasztását illetően nem fogad el tagadó álláspontot, ha t. i. a kiválasztás maga az illető lakosság által kérelmeztek és a kiválasztás ellen sem földrajzi, sem pedig pénzügyi akadályok nem forognak fenn. A másodikfokú bíróságoknak e tekintetben való módosítása azonban, mire Herbst indítványában utalás történtik, a kormány nem egyezhetik bele a közigazgatás és igazságszolgáltatás egységes volta érdekében.

— Az új belügyi államtitkár. Beniczky Ferenc az új belügyminiszteri államtitkár, megérkezett a fővárosba, s elfoglalta hivatalát, miután a hivatalos esküt a miniszter elnök kezébe letette. A belügyminiszteriumban az új államtitkár Lukács György miniszteri tanácsos s államtitkár helyettes kiseretében meglátogatta a miniszterium összes osztályait és hivatalait, s a tisztviselőket egyenkint bemutatatta magának.

Vidék.

H.-Szoboszló, okt. 2.

A nyár megszűntével befejeződött nagy részben a több időt és munkát igénylő mezei munka is, s a földbírtosok az ősz és tél hosszú estein a kaszinó és családi életben való időtöltésre lennének utalva, ha városunk intelligens fiatalága nem gondoskodnék arról, hogy a közönségnek egy-egy kellemes estét szerezzen, a fiatalok fáradozása nem is volt hiába való, mert az okt. 1-én általuk rendezett műkedvelői előadás kielégítőnek deklaráható.

— Szinre kerültek: „A miniszter előszobájában” és „Az egyetlen leány” című egy felvonásos vígjátékok.

A két darab között Dr. Nagy Károly ügyvéd ur a közönség tetszése közt nagy hatással szavaltta E. Kovács Gyulának „Árpád siri alma” kötetemeyét.

„A Miniszter előszobájában” című darabban közreműködtek: Bihari Kálmán ur, ki Knaabe Farkas napidíjas gyvakornok keserves tépelődéseit és élményeit nagy sikerrel jelenítette meg; a miniszter és ennek inasa szerepét dr. Czeglédy Mihály és Prihizsyal István urak felelték meg szép sikerrel feladatuknak; a nevelőnő rövid, de jelentős szerepében Tökés Mariska kisasszony igazán excellált.

„Az egyetlen leány” című darabban Szubalinszky földbírtokos szerepét Varga Márton sikerrel játszotta; ennek leánya Paulina szerepében a közönség ószinte tetszése nyilvánítása között, melynek a számos virágcsokor fenyese tanuja volt, Hőgyes Lászlóné urhölgy nagy eleganciával működött; Gomojót Máttyást, a kövér, flegmatikus, a hozományra áhítozó vót Adárdi Lajos ur sikeresen alakította; ennek neje Agathát, Korner Józán k. a. nagy tetszés közt bravourral játszotta; a dühösködő Ratinaszkyt Tökés Gábor ur elevenen adta elő; ennek feltékeny s a mellett békítő neje Luiza szerepének Balassovich Malvin k. a. szepen megfelelt, a miről a virág csokrok özöne legjobban tanuskodik; Tökés Mariska kisasszonyt, tehetséget elaruló nagy otthonosság, ügyesen választott toillete jellemezte a sikeretlen előadott s számtalan csokrokkal megjutalmazott titokteljes szerelmes Camilla szerepében; a Papi naiv szerepében Mónus Irénke k. a., egészen beleillett s a közönség virág csokrokkal adott kifejezést tetszésének; Darzinszky Agost és Mareczky Henrik egymással versengő szerelmeseik szerepét dr. Czeglédy Mihály és Prihizsyal urak adták; a confidenskedő Boldizsár hű szolgát Hőgyes László ur ügyesen játszotta.

Elismerés és dicséret illeti különösen a szereplő hölgyeket, kik a mellett, hogy szerepeiket jól betanulták és áttanulmányozták, a színpadon egészen san gőne mozogtak.

Az előadásra összegyűlt intelligencia az előadás sikere feletti örömeben a fiatalok tánczra hívó kérelmének engedve Terpsichore istennőnek áldozott s a családi jellegű kedélyes estely egészen 2 óráig tartott, melyen a helybeliekben kívül jelen voltak Moldoványi Irma k. a. (Debreczenből), Papp Mariska k. a. (B.-Ujvárosból), Tözsér Sándorné urhölgy (Kabáról). — Megjelent az előadás és estelyen városunkban időző Révész Imre festőművész hazánkfa is, kinek bécsi származású kedves neje nagy gyönyörűségét találta az igazán magyaros mulatságban.

Az előadás anyagi sikere szintén kielégítőnek mondható a mennyiben körülbelül 30 forint tiszta jövedelmet hozott a jótékony czélnak.

Az előadás ilyen sikere biztosítéka annak, hogy fiatalágunk kevés igyekezettel is több kellemes estét szerezhet, ugy a közönségnek mint magának s ószintűn óhajtánánk, ha ezen

siker bátorítól szolgálna arra, hogy fiatalágunk mennél több műkedvelői előadást rendezzen. P—ty.

Színház.

(Olga. — Ifj. Ábrányi Kornél színműve. Először adatik színházunkban pénteken, okt. 10-én.)

Fiatallírói gardánk leghivatottabb tagjainak egyike, kiúe tehetsége olyan, mint a gyöngyszem: fényes és ezzenben ragyogó, Ábrányi Kornél e műben is fényes sikert aratott. S bár e siker sok tekintetben csak külső volt, bár a mű, melylyel legújabbban a közönség elé lépett sok hányban szenved: talált a fiatal rokonszenves szerző buzdítást, erőt a munkálkodásra abban, hogy a fők. közönség oly igazságosan tudta felaitálni műve fenyeleleit és oly elvező volt annak merész és valószínűtlen részrei iránt.

Ifj. Ábrányi Kornél, ki mint költő, gyönyörű balladái által már régóta megérdemli a „híres” jeizót; mint regényíró már soká küzd a magyar olvasók izlésevel, (de eddig sikeretlenül), megpróbálta szerencséjét a színpadon. „Marianne”-ja megbukott — s egy időre ismét kerüli költőnk a deszkákat, — de „Csalahatalan”-ja sikert arat — s nyomban előveszi ládájából (vajha drámairodalmunk kincstárát válnék!) „Olga”-ját, s bár e mű ugyanoly eszmékért küzd, mint regényei, ép oly merész dolgokat tartalmaz, mint azok — mégis kedvező fogadtatásban részesül, mert a színpadon az erős színek lagyakká, a ríktők tőrhetökké lesznek.

Jelen színmű hősnője Olga, Lovasi nyugalmazott főispán leánya és Ozdy Sándor derék ügyvéd neje, ki azt hiszi, hogy őt nem szereti senkiesem. Pedig Sándor hű és szerető férj, de a fényűző Lovasi családnak ő a fenn-tartója; munkálkodnia kell; irodájában azokért fáradoz tölti életét, kik őt részben mint prókátort megvetik, s csak a pénzét becülik részint ismerik ugyan nemes tulajonságait, de mint férjét hidegnek, közönyösnek tartják, ki nem szereti nejét; mintha a szeretet nem nyilatkoznék inkább az önfeláldozó munkában, mint hízlelő szavakban, leha udvarlásban.

Olga azonban udvarlót is megveti — s csak Tarjáni Edmund grófnak van reá demóni hatása, melynek azonban hősiesen ellenáll jó ideig. Sándor ismeri a veszélyt, mely őt Edmund részéről fenyegeti — s követvén a receptet, melyet Ábrányi az ily betegségek ellen rendel egyik regényében, használja „Az egyetlen szert” és tanácsolja Edmundnak, hogy utazzék el.

Hogy megértjük Olga további történetét, szükséges tudnunk, hogy miöl és miré lett. A párhuzamos cselekvény fúrógója — vagy jobban mondvá fődloga — egy hamis váltó. Gróf Tarjáni Edmund eladósodott aristokrata, s midőn Ozdy Sándor, mint ügyvédje, közbizsátsával arra bírja gazdag nagybátyját, hogy fizesse ki adósságát, köszönetül meg kell ígérnie, hogy többé váltóra nem írja nevét; Edmund becsületszavát adja, hogy nem teszi többé. Báró Gibraltar Papi azonban vesztett az éjjel, midőn ragályos méltóan kártyázással tölte azt, vesztett annyira, hogy uszorához kellett folyamodnia, ki csak hamis váltóra kölcsönöz pénzt. Ugy akarja kijátszani a gazembert, hogy ő Elek nevet, Olga bátyját, írja a váltóra, „Eleket pedig arra bírja, hogy a hamis váltót Edmund nevével forgatja. Edmundot majd értesítik — s így minden rendben van.

E kis eltérés után, mely azonban szükséges volt, visszatérhetünk a színmű rokonszenvesebb hőseire, Olghoz. A szegény asszony testi, lelki beteg. Szívgrcsók kínozzák s a mellett szíve férje és Edmund között ingadozik. Nem tudja melyiket szereti, és nem határozhatja el magát arra sem, hogy ezt vagy azt szeresse.

Edmund, Sándor tanácsának engedelmeskedvén, utazni készül s bucsuzni jó Olghoz. Olga elhatározta, hogy ez alkalommal tisztázza ügyét, de Edmund láttára, szavainak hallatára ismét erőt veszt rajta annak demóni hatalma, s már-már követi őt, ki azt akarja, hogy utazzék vele, midőn belép az öreg Tarjáni próf komornyikja, s jelenti hogy gazdálkó szelhűdés érte, s beszélni kíván Edmund gróffal, mielőtt meghal. A szelhűdés oka az volt, hogy az öreg gróf szeme elé került a váltó Edmund aláírásával. Ha Edmund nem siet az öreg ágyához s nem világosítja fel őt a történetekről, a nagy vagyon elveszett számára.

Olgának a komornyik által okozott felbeszátási időt enged arra, hogy megszabaduljon Edmund vezétes hatalmából; midőn Edmund újra kérdi jőne-e, azt mondja hogy most térjen visszalakásába rögtön, ő követni fogja; Edmund habozik, a nagy örökséget kockáztatja. de most Olga „nem alkuszik”, így akarja bebizonyítani Edmund szerelmét — s ez enged a kényzszernek — visszatér lakásába.

Alig távozott Edmund, hogy Olgát várja, midőn ez belátja, hogy hibázott s levelben vissza akarja venni szavát. Ekkor azonban megtudja, hogy Edmund grófnak nem csak vágyona, hanem becsülete is veszélyben forog — s már most azért siet lakásába, hogy megmentsen.

Mig Edmund lesi a találka óráját, megtudja, hogy a hamis váltóra Elek, Olga bátyja, irt az ő nevet. Azt hiszi, hogy Olga a találkával kezére játszik a hamisítónak — s ugy akar bosszút állni Olgán, hogy minden gyauanját szeme közé dobja. Olga büszkén és melatlan-kodva utasítja vissza az aljas gyanút; megmondja, hogy csupán azért jött, hogy megmentse Edmund becsületét, s hogy rögtön elhagyja és kéri, hogy nyomban távozzon a után siessen nagybátyjához.

Edmund grófnak a szenvedélyt. Csak ez zán! így kiált fel a akarja zárni; de ez akar kiugrani — e ház kapuján. Olga férj engedék.

Edmund egy me most ismét egy fesz keletkezik a vetélytár — „Onél nő v Edmund helybenhagy meg. Sándor be akar Edmund hata mögött a küszöbön leljője. visszafordul.

Edmund, mielőtt dével, ereszkedik szől elrejtett nőt, és ar hogy forduljon feire, s távozzon.

Most az örökség kózzást, és Sándornak hogy Edmund, magán irást — más szóval örökségéről.

Az egész jelenet tar Pepi báró volt, a t Ó Edmundhoz jött, ne virrasztott éj után, a elaludt, s onnan halloz Olga a gróftól akar rohanni, öngyilk Pepi megakadályozza és haza kiseri.

Ezalatt otthon a história kiderül, a l gyalazat sulya alatt, e mutatja gyermekeinek útját, melyen őt követi Mártha, Sándor anyja akadályozza ezen „mo

Es hazakerézik S ama nő, kit Edmundna s bár megtudja Pepi ban mint a galamb, sőt gavislete miatt, Sándó felkiált: „Kár, hogy od

Olga ezt meghallja és csendes grúllté válik.

Az utolsó felvonozzák a váltó-ügyet, a Victor gróf rokonával egész vagyonát hagyta, Edmund megszerte becs

Végre Olga is midőn Sándor, azt g és örökségi ügy rendezője családja körében örökre.

Ez a darab meg egészre előadás után.

Helyi

* Helyi érdekű va vasut kiépítésére az Dóry József br. bihari 2 Lajos nyertek az enged 2200.000 frt, kilométer frtra állapított meg. ríut 106 kilométer. A rium 150.000 frttal seg hogy az állami erdőrök állam is érdekelve van.

* Az öngyilkos. M egybe vágó elbeszélés mondatjuk, hogy az öre nem a közúti vasut áld kétséget kizárólag it öngyilkos s a g i t hant jól megvalasztott embermondony elé. A szeremző meg élte utolsó polgári bormérésében id másod magával, s a kedvvel borogzott, u elgondolva is a dolgot, mily borzasztó terv lakgátározva ment Tóth A

eltávazta után egy jó negy H olt testét tegnap bolnolap delután lesz s a ténny, hogy ha a snek be lett volna hidalva, n szerencsétlen.

* A debr. felolvreczen” hetfői számban lakozott a „felolvasó egy, az úgy jelen állás valamely aggodalmaskodó irván. Ez utóbbi megnyrendeltetésök, azokivűt ságba helyezték azon eldot, a melyek szerint k az ez által kiküldött öök ködésének gépezetét mevoí all tehát e sorok írój kedés, melyet mint a r tagja ama felszólalás u az érdeklődőnek egyzse jobban értesült érleklő felolvasó kör „felolvték zetet, legalább kezdett s e b e t az inkább ka ből! Ez az első jó taná lehető legjobb tanács, d gyegyezhetjük, hogy annár az első rendező, ille

Edmund grófnak Olga büszkesége felkelti a szenvedélyt. Csak a perc óta szeretlek igazán! így kiált fel a vonakodó Olga karjaiba...

Edmund egy mellékszobába rejti Oligát, s most ismét egy feszítő, érdekes párbeszéd keletkezik a vetélytársak között.

— Önnél nő van! — így mond Sándor Edmund helybenhagyja, de nevet nem mondja meg. Sándor be akar lépni a mellékszobába; Edmund háta mögött pisztolyt vesz elő, hogy a küszöbön lelője. De ott megáll Sándor s visszafordul.

Edmund, mielőtt Sándorral mint ügyvéddel, érzekedik szóba, el akarja vezetni az elrejtett nőt, és arra kényszeríti Sándort, hogy forduljon félre, míg az ismeretlen hölgy távozik.

Most az örökség miatt kezdenek tanácskozást, és Sándornak csodálattal kell hallania, hogy Edmund, magának valjha a hamis aláírást — más szóval lemond becsületéről és örökségéről.

Az egész jelenet véletlen tanuja Gibraltar Pepi báró volt, a hamis válto megindítója. Edmundhoz jött, nem győzte várni s az átvirrasztott út után, a házi ur halál felkeltésében elaludt, s onnan halott meg mindent.

Olga a gróftól kiszabadulván a halálba akar rohanni, öngyilkossá lenni; Gibraltar Pepi megakadályozza e szándéka kivételében és haza kíséri.

Ezalatt otthon az egész váltohamisítási história kiderült, a Lovasi család görnyed a gyalázat sulya alatt, és az öreg Lovasi megmutatja gyermekeinek az egyedüli menekvés útját, melyen őt kövessek: az öngyilkosságot. Mártha, Sándor anyja állja útjukat, és megakadályozza ezen „monstre”-öngyilkosságot.

Es hazaérkezik Sándor, megtudja, hogy ama nő, kit Edmundnál talált, saját neje volt, s bár megtudja Pepi bárótól, hogy neje ártatlan mint a galamb, sőt büszke lehet re magaviselése miatt, Sándor mégis elkeseredetten felkiált: „Kár, hogy oda nem vesztél!”

Olga ezt meghallja, irtóztatóan felkiált, és csendes örlötté válik.

Az utolsó felvonásban végre rendbe hozzák a válto-ügyet, Edmund gróf, kikéül Victor gróf rokonával, kire az öreg Tarjáni egész vagyonát hagyta, midőn azt hívé, hogy Edmund megszegte becsületszavát.

Végre Olga is kigyógyul örületéből, midőn Sándor, azt gondolva, hogy a válto-és örökségi ügy rendezése után nincs teendője családjá köreiben, el akarja azt hagyni örökre.

Ez a darab meséje. Visszatérünk az egészsre előadás után.

Helyi hírek.

* Helyi érdekű vasut. A n.-várad-vaskohi vasut kiépítésére az engedély megadott. Dóry József br. bihari főispán és Kabinszky Lajos nyerték az engedélyt. A társaság tőkéje 2 200,000 frt, kilométerenként a költség 20750 frtra állapították meg. A vasut hossza e szerint 106 kilométer. A kereskedelmi miniszterium 150,000 frttal segízi a vállalatot, mint-hogy az állami érdekbe való tekintetből az állam is érdekelve van.

* Az öngyilkos. Most már a szentannak egybe vágó elbeszélései után biztosan mondhatjuk, hogy az öreg Mészáros István nem a közúti vasut áldozata, hanem minden kétséget kizárólag itt a állapotban öngyilkossági szándékból rohant jól megválasztott alkalmas pillanatban a gőzmozdony elé. A szerencsétlen gondolkodású ember még elte utolsó órájában Gyulay László polgári bormerésében idogált nagymester-utczán másod magával, s a mint mondják, igen jó kedvvel borozgatott, úgy, hogy még utólag elgondolva is a dolgot, senki sem gyaníthatná, mily borzasztó terv lakozott agyában. Onnan eltávozva ment Tóth Antal urhoz s a borozgatás után egy jó negyed órával megszűnt élni. Holt testét tegnap bolcizolták fel, s temetésbolnap delután lesz s a j a t h a z a t o l. Annyi tény, hogy ha a sinek közötti vízvezető gödör be lett volna hidalva, nem veszett volna el a szerencsétlen.

* A deb. felolv kör ügyében. A „Debreczen” hetfői számában két külön toll is foglalkozott a „felolvasó kör” ügyével, egyiket egy, az ügy jelen állásával ismerős, másikat valamely aggodalmaskodó lelkiülett érdeklődő írta. Ez utóbbi megnyugtatóra írom e sorokat, melyeknek egy általában nincsen más rendeltetésök, azonkívül, hogy némi világosságba helyezzek azon elveket, azon eljárásmodot, a melyek szerint körünk választmányá és az ez által kiküldött ötös bizottság a kör működésének gépezetét megindítani óhajtja. Távol áll tehát e sorok írójától minden érzékenykedés, melyet mint a rendező bizottság egyik tagja ama felszólalás után talán érezhetne s az érdeklődőnek egyszerűen úgy felel, mint jobban értesült érdeklődő. Tehát ne nyerjen a felolvasó kör „feinóttek oktatása”-féle színezetet, legalább kezdetben minél kevesebb e t az inkább kathedraizú fejtegetések-ből! Ez az első jó tanács. Elismerjük, hogy a lehető legjobb tanács, de a melyre nézve megjegyezhetjük, hogy annyiban fölösleges, mert már az első rendező, illetőleg munka-programm

készítő bizottság kimondta, hogy lehetőleg változtatás nélkül állítandó össze a saison programja s e nézetet a választmány is elfogadva, ilyen értelmű utasítással bízta meg a mostan működő, öt tagból álló rendezőbizottságot. Miis úgy óhajtának, hogy ne annyira tanítsuk, oktassuk, mint inkább nemesen szórakoztassuk mindannyian a felolvasásainkat halgató közönséget. E végből mi egyáltalában egy cseppet sem kérünk a kathedraizú fejtegetésekből, hanem ha helyet engedünk is neha egészen absztrakt jellemű tárgyak felolvasásának, lehetőleg konkrét alakba öltöztetve óhajtjuk azt a közönség elé vitétni. — Hosszu munkák felolvasására nem tudunk időt adni, vagy hogy a munka programkészítő bizottság javaslata elfogadtván, semmiféle felolvasás sem terjedhet egy órányi időn túl, — hanem teljes örömmel fogadjuk az olyanok bejelentéseit, kik másod- vagy harmadmagokkal óhajtának ugyanazon egy órában óvissza a szépirodalmi munkáknak, a nemes, a tiszta humoreszeknek kész örömmel nyitjuk meg az utat a felolvasás asztalhoz s általában oda fogunk törekedni, hogy a közönséggel megszeretessük a „felolvasó kör” által rendezendő estét. A rendező bizottságnak figyelembe ajánlja az érdeklődő néhány kitünőségünk nevet. Megnyugtatóra írhatom, hogy mi az általa felsorolt nevek tulajdonosait mind fölkértük tevőleges részvétre. — kettőt mégis kivéve, kik határozottan nyilatkoztattak, hogy egyelőre legálabb nem óhajtának a körben szerepelni. Erős is reményünk, hogy az érdeklődő által megnevezettek közül hatot szerencsén lesz körünk felolvasó asztalánál vagy saját személynökben, vagy helyettesítve üdvözölhetnünk. Gróf Degenfeld elnökünk s lentirt jegyzőnek aláírásával 84, mond nyolcvanötöt felhívás ment szíjjel városunk intelligenciájához s vidékre s a fővárosnak, melyben az illetők működő társaságra kértnek föl. Folyó hó 25-ig megkapjuk a feleleteket s ekkor a rendező bizottság munkához fogván, elkészíti az egész saionra szóló, tehát a teljes munkatervet s a kötelességek foga tartani, hogy azt a tisztelt közönség elé terjeszse. Külömben a novemberi négy felolvasásról már gondoskodott a rendező bizottság, így a gép megindulhat s városunk szellemi életének érlökítése ez uj téren is tapasztalható lehet. — Csiky Lajos, mint a kör jegyzője.

* Iparengedélyek. Szeptember hó folyamán a kapitányi hivatal, mint iparhatóság által 32 iparengedélyt adott ki. Az uj iparosok közül 13 idegen illetőségű lévén, tőlük telepedési engedélyt czímen 130 frt szedettek be a házipénztár javára.

* A közúti vasut ellen. A talyigások a legnagyobb ellenzései a közúti vasutnak, ez már olyan régi dolog, mint maga a talyiga. Ebből az ellenzéstől kifolyólag lepton nyomon tüntetnek ellene. Tegnap is egy talyigás lovával a sinekre állott s nyugodtan várta a robogó vonatot, mely lovának csakugyan neki ment s pár lépésre előre tolt. — A rendőrség feladata, hogy a rakoncátlanok elemeket hova előbb megfékezze, mert azt a vonalt nem sületlen „tréfák” és „merényletek” területe ül építették.

* Lökötő. Tegnapelőtt delután egy 20 éves forma helybeli illetőségű suhanczot épen akkor fogott el a rendőrség, midőn a hatvanutca végén levő lovasárból egy felvigyázat nélkül levő lovat ellopott. Büntetése nem fog elmaradni.

* Öngyilkosság. László Ferencz nevű mintegy 45 éves egyén, foglalkozásra talyigás, ma reggel 6 óra tájban egy kis revolverrel szájába lött és utána a halál azonnal bekövetkezett. Az öngyilkos nőt és családot hagyott hátra maga után.

* A rendőrök ruházata. A megszorított rendőrség számára szükséges ruházat elkészítése árlejtés utján Tóth Ferencz helybeli szabónak adatott ki, mint legolcsóbb ajánlattevőnek.

* Debreczen város közigazgatási bizottsága tegnap d. u. ülést tartott.

* A honvédek ellenőrzési szemléje városunkban folyó evi október hó 29. és 30. napján reggeli 8 órakor a Peterfia-utczai honvédlaktanyában fog megtartani. Miután az ellenőrzési szemlére megjeleni kötelezet honvéd behívása — az eddigi szokott módtól eltérőleg — nem behívó-jegyek, hanem az általános nyilvános hirdetésekkel kifüggesztése által eszközöltetik; az ellenőrzési szemlére minden tartósan szabad-ágitot és tartalékos honvéd, külföleg nélkül arra, ha vajon az Debreczenben illetékes, vagy pedig városunkban csak ideiglenesen tartózkodik. — honvéd igazolványi könyvecskéje elhozatala mellett, a fent kitétt helyen és időben, minden további idézés bevárása nélkül az ellenőrzési szemlére megjeleni tartozik. — A megjelenésre következő sorrend állapították meg: az 1884. évi október hó 29-én az 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1880, 1881 dik évben sorozott honvédek, ugyszint az 1873-dik évből tartalékosok és 1874, 1878, 1880, 1883. évben sorozott és 1873. évből tartalékos huszárok, — az 1884-dik évi október hó 30-án pedig a városunkban tartózkodó más községből születésű idegen magy. királyi és császári királyi osztárk honvéd zászlóaljához tartozó szabad-ágitos és tartalékos honvédek. — Az ellenőrzési szemlére megjeleni nem kötelezetnek azok, kik az 1884. évben tényleges szolgálatban állottak; — továbbá katonai kiképzetésben vagy fegyvergyakorlatban részt vettek és az 1872-dik évből tartalékos honvédek. Az utószemle a fent kijelölt helyen folyó évi November hó 17 ik napján reggeli 8 órakor lesz.

* Rendőri krónika. A mult szeptember hó folyamában a rendőrség letartóztatott összesen 50 egyént, ezek közül eltoloncizoltatott 33, meglelt büntetve 16.

* Adó. A városi pénztárba a mult hó folyamán befizetett 11,012 frt állami adó; ugyane hónap befolyt hadmentességi adó 845 frt, kömunka 1883 frt.

* A zsebmetszők aratása még mindig jó eredménnyel folyik. Keves a rendőrség, sok az idegen, köztük az enyveskező „mesterek”, kik alkalmas pillanatokban nem riadnak vissza a zsebben való kotorászástól. Tegnap is elfogtak egy férfit s egy lőt, utóbbi pestmegyei illetőségű. Szigorúan fogtak megbüntettetni.

* Városi bolt. A városház alatt levő 4 ik és 5-ik sz. díszes bolt helyiség, mely eddig „Römer W. P.” czégnak volt bérbe kiadva, ma árverés alá lett bocsátva. A czég eddig 801 frtert birta bérben a helyiséget. A mai árverés alkalmával a verseny daczára Gyenes és Márton fiatal kereskedők vették ki a helyiséget 1470 frtért.

* A hus ára mátl kezdve e hó 15-éig megállapítva a mérsárszékben 46, 50 és 52 kr. Magyar Gábor mérsárszékben nyomtatek nélkül 8 krral drágább.

* A jövő évi ünczozás előkészületei a városi hatóság által már munkába vétettek. A jövő évi ünczozás alkalmával az 1865-ik évben született ifjak kerülnek sorozás alá.

* A vár. községi bíróságnál a mult hó folyamán kisebb adóssági ügyekben 164 panasz lett bejelentve. Ez az adat is bizonyítja, hogy perelő nemzet vagyunk.

* Uj mozdony. A közúti vasut 2-ik mozdonya tegnap érkezett meg s ma d. e. próbamenetet tartott a vonalon. Az eddig használatban levő nehéz gép a teherszállításra fog használatni.

5. A bánáttól. Facset, III. 8. 1884. Te kintetes ur! Az ön svájci labdacsi, melyekből eddigelé csak a második dobozt használok, oly kitűnő hatásuk, hogy kötelezve érzem magam teljes olismerésem kifejezésére, midőn azok által egy igen súlyos betegségeből már is kigyógyultam. Kiváló tisztelttel, Huszler A. — Brandt. R. svájci labdacsi — 70 krért egy dobozzal — a magyarországi gyógyszer-tárakban kapható.

Hazánk s a külföld.

— Október 6-át az ország minden kiválsóbb helyén megünnepeleik. Így Budapesten, Aradon, Kolozsvárt.

— Az operaház. építője Ybl Miklós, visszautasította két első rangú külföldi ajánlatát, melyek szerint ezek az operaház teljes monografiáját díszes kiállításban kiadnák kivánták és elhatározta, hogy az operaház monografiáját magyar szöveggel, belföldi erőf felhasználásával maga fogja kiadni.

— A Görgey-üghöz. A szabolcsmegyei 48-as honvédegylet tegnap neves gyűlésén a Görgey-üghben Krudi százados határozata javaslata fogadtatott el. Ennek értelmében a szabolcsmegyei 48-as honvédegylet ünnepelesen kijelenti, hogy a megindított illetéketlen mozgalmat rosszalja, Görgeire a nemzet közvéleménye által kimondott honarulás vádjat fenntartja s öt e hazára nézve erkölcsileg hallottak nyilvánítja Szomjas József kormány-párti országgyűlési képviselőnek és Fráter Sándornak a rehabilitáció mellett beadott javaslatai kisebbségben maradtak.

— Klappa tábornok a „P. N.”-ban Batori Schulz Bódog egy levelét mutatja be, melyben ez kijelenti, hogy a „Füg.”-ben az ő neve alatt megjelent s a Görgey-üghről szóló leveleket más írta. Bár igen sajnálnok ha — a mit nem hiszünk — a közönséget félrevezettek volna: azt sem tagadjatjuk, hogy a Batori Schulz Bódog neve alatt megjelent közlemény volt legsikerültebb az egész Görgey-polemiaiban.

— A fővárosi újságok közül csak 10 lap kap egy-egy támlás széklet úgy az operában, mint a nemzeti színházban.

— Legtöbb adót fizetők. Pestmegyében legtöbb adót fizetnek Haynald Lajos 63,293 frt 49 kr. Utánna jön Fülöp Kóburg herczeg 29,012 frt 79 kr adóval.

* Makartó a nagy festőt, óriási fényvel temették el. Jelen volt a temetésen Munkácsy Mihály és Benczur Gyula is.

Törvénytörök.

— A gróf Károlyi féle örökösödési pörben a budapesti kir. törvénytörök polgári osztályában szombaton delelőtt volt a perfolvétel s az alperesek gróf Károlyi Gyula, Viktor, Tibor és István képviselője Hodossy Imre ügyvéd, elvén a perrendtartás adta, jogával használatást kért s így a tárgyalás október 20-ikára tűzött ki. E pört tudvalevőleg gróf Károlyi Gábor indította testvérei ellen a néhai gróf Károlyi György lagyateka s végrendelete ügyében. A feleperes képviselője dr. Orády Vilmos.

— Nubar pasa pörbe fogva. 6. Franciaország, Ausztria Magyarország képviselői az egyiptomi liquidáló bizottságban Nubar pasát az első folyamodású nemzetközti törvénytörök elé idéztették. Meg vannak idézve mindazon egyiptomi tisztviselők is kik a kabinetek által törvénytöröknek nyilvánított s az egyiptomi állam-dózságra vonatkozó intézkedés végrehajtásában közreműködni fognak. Minthogy a törvénytörök szünet folytán rövidebb határ napot kijelölni nem lehetett, az idézés október 20-ra szól.

SZERKESZTŐI POSTA.

A szerelem (Román cz.) Mást kérünk!

Színház. Holnap, csütörtökön bérletfolyam-ban másodsor „Buborékok,” C s i k y Gergelytől.

Apró-cseprő.

A mama most adja leánykájának az utolsó tanácsokat, mert két óra múlva férjhez megy a gyenge teremtes.

— Kedvesem, az eddigieket e pár szóban foglalhatom össze: „Férjedet ne csald meg s o ha!”

— De hát mamám, akkor kit csaljak meg? kérdi a naiv menyasszony.

A boldogság.

Boldogság te hullámzó tengere nek Közepében álló kis sziget! Hányan vagyunk, kinos küzelemmel Bár, elérni édes kebledet!

Ámde örvények zúgása hallik, Örvények zúgása földed körül... Ah! ezer szív küzelemében élvén, Ki elér, — egy százezer közül.

Méri Miklós.

Az egész országban nincsen becsületes férfi, a kiről a sajtó el ne mondta volna, hogy gazember.

Gr. Zichy Géza.

A vallás a tudatlanok bölcsézete és megfordítva a bölcsészet gondolkodók vallása.

Hegel.

Akinek az udvarnál nagy szerencséje van, azt csak szánni tudom.

Erasmus.

Champagnertől csak a nagy ritkán lesz az ember részeg.

Ki gazdagságot igazságos uton gyűjt, az a közös hazának gyűjt kincset.

Kölcsey.

— Kend hát rendőr szeretne lenni? És aztán tudja, hogy mik lesznek a kötelességei? Ha p. o. talál egy erszényt száz forinttal, mit csinál vele?

— Egyelőre semmit, tekintetes kapitány ur!

Vasuti menetrend — Debreczennek.

— Ervényes máj. 20-tól. —

Table with 2 columns: Station and Time. Includes Budapest, Cegléd, Nagyvásáros, Nyíregyháza, Miskolc, Szatmár, Kírdyháza, Erzsébet, Budapest, Nagyvásáros, Miskolc, Nyíregyháza, Szatmár, Kírdyháza.

Felölő szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Alkalmazást nyernek

pénzbeszedők, ügynökök,

Neidlinger G.-nél piacz u. 2145

Orvosi tekintélyek által

vese, húgydara, közsvény és hólyag bántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál rendelve

Salvator

— égvényes vasmentes savanyúvíz —

szénsavos, lithium tartalmú forrás

Borral használva igen kellemes üdítő italt szolgáltat.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb gyógyszer-tárban

Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.

Raktárak Budapest, Győr, EDESKÜTY L.

úrnál. Debreczenben: Csanak József, Gerébny Pál, Richl J. Z. uraknál.

Kiadó tengeri göré.

Egy tizenkét nagy szekér tengeri terimélyű magas osztalopokon álló göré minden órában kiadó.

Ertekezhetni Nagy András k e z t y ü s üzletében (kis-templom-bazár).

LENGYEL és JURINITS

„kék csillag”-hoz Debreczenben

főter Biedermann-ház, a volt **NAGY AMÁLIA** üzlethelyiségében. Ajánljuk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe a téli idényre

legolcsóbb bevásárlási forrás

mindenféle ruhaszövetekbe, ternokba, flanelekbe, jó mosó barchetekbe, női férfi trico alsó ingek, relik és harisnyákba, valamint feltűnő olcsó árak mellett mindenféle bélésműveket férfi és női szabók részére.

Hirdetmény.

A föld adó szabályozásáról szóló 1875. VII-ik illetve 1881. XL. t. cz. 7-ik §-sa értelmében a földrésztelkek osztályba sorozása végrehajtva, a tiszta jövedelmi fokozatok is már megállapítva, sőt az ezekre eső földadó is kivétel nélkül minden adó szabályozás nagy munkájából még csak az egyéni felszólamlás van hátra.

Hogy ez is mielőbb keresztül vezetni legyen, az 1881. XL. t. cz. 9-ik § rendelkezéséhez képest a kerületi kataszteri igazgatóság megküldte a sz. kir. Debreczen város határára vonatkozó új földadókataszteri telekkönyvet, egyéni birtokiveket azok summáriumának egy példányát, hogy azok — mint a törvény rendel — közhelyen 60 napi szemlére kitéssenek.

Ezen munkát ellen minden birtokosnak joga van felszólamlással élni:

- a) ha oly földrésztel, mely földadó tárgyát nem képezi, mint adóköteles soroztatott, vagy ha adóköteles földrésztel kihagyatott,
- b) ha valamely földrésztel többször, vagy ha nem a saját közsege telekkönyvébe igtattatott be, vagy ha a tulajdonos hibásan van bejegyezve,

- c) ha a térfogat hibásan tétetett ki,
- d) ha a földrésztel nem a megfelelő művelési ág alá soroztatott,
- e) ha a földrésztel nem a megfelelő minőségi osztályba soroztatott,
- f) ha a földrésztel a járason belül fekvő, határozottan megjelölendő más földrésztellel összehasonlítva egyenlőtlenül soroztatott.

Mindazon felszólamlás, mely nem az itt felsorolt esetekre vonatkozik, hivatalból vissza fog utasíttatni.

Értesítettük tehát a város összes birtokos lakossága, miszerint ezen új adó munka részek a **városháza kistanács termében** a folyó évi október hó 1-ső napján közszemlére kitétettek, s azokat ott mindenki, naponta a hivatalos órák tartama alatt megtekintheti, s esetleges felszólamlását, akár szóval, akár írásban személyesen vagy meghatalmazottja által, a városi tanács által e célra kiküldött tanácsnok **Vértessy István** kezébe beadhatja.

Megjegyeztetik, hogy a felszólamlási határidő az 1884-ik évi november hó 29-én jár le.

Kelt Debreczenben 1884. okt. 1.

A városi tanács.

Első valódi nyáköldő Hoff J.-féle malátakivonat melleszorka kék papírban van.

Hoff János féle malátá kivonat egészsegi sör 1 üveg 60 kr.	Hoff János féle összesített malátá kivonat 1 üveg 1 frt 12 kr. kis üveg 60 kr.
--	--

Orvosi tekintélyek mint Bécsben Bamberger, Schróber, Schnitzler, Rokitanszky, Basch, Finger tansok és mások, Berlinben dr. Frericht, Langenbeck Liebreich tanárok igen sok betegségben a legbiztosabb, legjobb eredménnyel rendelik.

Hoff János féle malátá kivonat mellé I. 1/2 kiló 2 frt 40 kr. II. 1 frt 60 kr. kép papírban.	Hoff J. f. malátá egészsegi chocholád. I. 1/2 kiló 1 frt 30 kr. II. 90 kr.
--	--

Gyógyhatás.

A mell és gyomor-fájdalmakban catharusban, ideggyenge-égben és erőtlenedésben, kimerültségben és mint erősítőszert az üdülőknél.

Hoff János urnak,

a malátakészítmények feltalálója és készítőjének, cs. kir. udvari szállítója Európa legtöbb fejedelemségének Bécs, Graben Brünnerstrasse N. 8. Ruma, 1877. okt. 22.

Az ön Hoff János féle megbecsülhetetlen malátakivonat egészsegi söre és egészsegi malátá kivonat chocholádja nem csak régi mellfájdalmat, hanem az én chronikus gyomor-bajomat jelentékenyen meggyógyította, miért Istennek és Önnek legyen köszönet. Kérek ez uttal (következik a megrendelés.)

Tisztelettel:
Gröger György, állatorvos, Rumaban
Német Palánka, 1883. márcz 20.

Mínt hogy az ön Hoff János féle malátá kivonat egészsegi söre haszná-lata folytán jelentékeny javulást érzek, postautánvétellel 6 üveggel kérek.

Tisztelettel:
Beck András Német-Palánka.

Orvosi gyógyjelentés.

Első gyógyjelentés, Baja, 1881. nov. 27.

Tisztelt uram! Örömmel jelentem önnek, hogy az ön Hoff János-féle malátá-kivonat egészsegi söre, 70 éves atyámnál, ki rég óta catharusban szenvedett, mely betegségben semmi gyógyszer nem használt, a catharust megszüntette s az étvágyat helyreállította. Kérek ismét 13 üveg Hoff János-féle malátá kivonat egészsegi sört posta utánvét mellett Tokajba küldeni.

Tisztelettel:
Dr. Döry, megyei főorvos. Baján.

Második gyógyjelentés, 1881. jul. 16.

Tisztelt uram! A Hoff János-féle malátá-kivonat egészsegi sörének használata 710 éves atyámat teljesen megerősíté, úgy hogy annak használata kimondhatatlan jó. — Kérek még 18 üveggel ismét címhez, posta-utánvétellel azonnal küldeni.

Tisztelettel,
Dr. Döry, megyei főorvos. Baján.

Főraktár: Debreczenben: Csanak József, Rickl J. Z., Varga Lajos üzletében. Nyiregyházán: Korányi gyógyszerésznél. Egerben: Kallner L. Buzáth L. a miseikerdianus gyógytára. Miskolczon: Dr. Szabó József gyógyosz. Mahr Károly. Nagyváradon: Hermgh S., Molnár L. gyógyosz., Janky Antal, Kiss S. Szatmáron: Jákó Mihálynál.

60 magas kitüntetés. Alapítottott 1847. Bécsben és Pesten 1861. óta.

FENYVESSY BÉLÁNÉ

divatárusnő,

várad-utca, 2130. sz. a megyeház mellett.

Bécsi bevásárlási utjából

visszatérve, ajánlja

legujabb divat szerinti, személyesen kiválasztott női- és gyermek-kalapjait, tejdizseket, főkötőket, virágok, tollak, fátyolok stb. nagy és szép választékát.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

UJ CZIPÓ ÜZLET.

AZ ARANY CSIZMÁHOZ

Debreczenben, Czegléd-utczán, a városháza alatt, a régi takarékpénztár tőszomszédságában.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy az **őszi idényre** női, férfi és gyermek czipó raktáramat a mai kornak megfelelőleg a legdusabban szereltem fel, hol is minden fajta legjobb minőségű **czipó árúk a legjutányosabb árak mellett** szereshetők be, főtőrekvésem ezután is, mint eddig, oda irányuland, hogy a nagyérdemű közönség becses pártfogását és bizalmát megnyerhessem.

A nagyérdemű közönségnek becses pártfogásáért ezúttal, hálás köszönetemet kinyilvánítván, magamat továbbra is becses kegyeibe ajánlva maradok kiváló tisztelettel

Falk Ottó.

Megrendelések mérték után és javítások a legpontosabban eszközöltetnek.



LIEBIG Társulat HUSKIVONATJA

Fray-Bentosból (Dél-Amerika)

A Liebig-féle huskivonat kevés más hozzávalóval kitűnő húsleves, s helyesen használva, nagy megerősítéssel jár a háztartásban. Egy angol font = 454 gramm kivonatból 190 adag erős tápláló leves készíthető. Minden köcsőghöz egy körülményes használati utasítás van mellékelve.

ha minden köcsőg ragyogjon a feltaláló Justus Liebigkébe nyomott névaláírása van mint alalt:

Justus Liebig

Kapható Debreczenben Csanak József Geréby Filöp, Rickl József Zelmos kereskedésében.

Közlöny árak
 1 évi ... 10 fr.
 3 évi ... 25 fr.
 6 évi ... 45 fr.

Egyes szám 5 fr.

A lap mellett részvételt
 den közönség részére. V
 ház földesit, a szerkeszt
 bérmentve küldendő.

Előfizetési helybe
 TRI, RÓDI K. LAJOS
 OSÁTHY KÁROLY
 kereskedésében és a kiad
 talban KUTASZT IREK
 nyomdájában s a postab
 utján.

„Őszi har

Midőn a buj
 tok tetejéről vissza
 melyet verőkkel öm
 mében kardjuk ket
 nek hangja azelő
 szomorú bucsudal

„Őszi har
 Fuldogál
 Zöld erdő
 Piros csiz
 Hóval föl

A Kárpátok
 visszhangozák e da
 utolsó hangja is
 átmentek idegen o
 nyomát hóval fődte

A bujdosók e
 vissza többé. Csont
 lanak. Lánglelkű v
 ján hallgatja a te
 tenger habja
 zugását —
 örök nyugalomra.
 honfábat, csak a
 tének hamvadó szik
 az eszme, melyért
 száműzetett, újra
 tét, — nem hihe
 emeljük a szent lo
 vak valának: »Pro

Sokáig várt, s
 nyét nem látta va
 melyet egykor az
 lengettek a csaták
 be. A nemzet alud
 csének csörgése va
 sir szélén sem adta
 azon ihletett meg
 kinteljes élettől, a
 sirjának éjjelét, hog
 zedék, mely az őso
 veendi s azon zászl
 az ő kezéből kicsav
 jelszavai be vannak
 ember szívébe.

Sokszor lehull
 szor kiszólt újra
 a nemzedék, melyr
 modott. Hanem mé
 zedék, mely méltó
 kardját kezébe veg
 Kazébe is vett
 diadalról diadalra
 sáért küzdő sereg
 a zsarnok bérencz s
 homlok rohant ki
 melynek népe diada
 sokára azonban a K
 zendült az orosz h
 kat a xerxesi had.

Mire az ősi
 volt többé magyar
 szedte az ellen, —
 haltak meg, vagy
 dorbotot s bujdos
 csizmájok nyomát is

A bujdosók e
 nem tért vissza t
 száműzetés keserű k
 közti, kinek lángsz
 s küzdött mindaddig
 árulás ki nem csava
 Olaszhon derült ege
 a hona felől szállong
 ként felszóllal, ha h
 nemzet feledni kezd
 ledni kezdi a három
 lyek még most is s
 nak mindaddig, mi
 don a nemzeti függ
 Ó sem hiheti,
 annyit küzdött, an
 szenvedett, csak m
 nem hiheti, hogy
 vért, — hogy a
 tanu hiában áldozt
 fog még jöni, kell
 nek, mely e szent